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VERBALE 

 
Redatto ai sensi dell’art. 32 del Regolamento del Consiglio Comunale. 

 
 
SEDUTA DEL GIORNO 02/12/2020 

 
 
L’anno 2020, il giorno 2 dicembre 2020, la Commissione n. 4 è convocata alle ore 09:00 presso il  
Salone de’ Ducento in Palazzo Vecchio, per trattare il seguente ordine dei lavori: 
 

• Elezione del Presidente ;  

 

• Esame ed espressione di parere Risoluzione n 01268/2020 “ ultimo saluto ai malati terminali 

per covid-19 ” proponenti Nicola Armentano, Barbara Felleca, Enrico Conti, Patrizia 

Bonanni, Donata Bianchi, Renzo Pampaloni, Alessandra Innocenti, Francesco Pastorelli. 
 

Alle ore 09:00 sono presenti le consigliere Dardano, Calì, Giuliani, Sparavigna, ed i consiglieri Cellai, 
Armentano, Di Puccio, Montelatici. 
 
Assume la Presidenza il Presidente del Consiglio Comunale Luca Milani, che, come da regolamento 
del Consiglio Comunale art.  18 comma 3,  accerta la presenza dei Consiglieri:  
 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente       

Vice presidente Jacopo Cellai  

Componente Nicola Armentano  

Componente Francesca Calì  

Componente Mimma Dardano  

Componenete Stefano Di Puccio  

Componente Maria Federica Giuliani  

Componente Antonio Montelatici  

Componente Sparavigna Laura  

 
ed apre la seduta alle ore 09:00. 
 

Alle ore 9:15 è presente la Consigliera Bianchi 
 

Sono presenti per la segreteria: Maurizio Sestini e Mario Rizzuti 
 

Apre la seduta  il Presidente del Consiglio Comunale Luca Milani, il quale comunica che, in seguito alle 
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dimissioni della Consigliera Maria Grazia Monti si procederà alla elezione del nuovo presidente e, 

successivamente verrà illustrata la risoluzione n.  1268/2020. 

Interviene il Consigliere Armentano, il quale loda l’importante impegno della Consigliera Monti 
dimissionaria, fin qui profuso e propone per caratteristiche personali e professionali e per dare una 

continuità istituzionale, la Consigliera Mimma Dardano, alla Carica di Presidente. 
Interviene il Consigliere Jacopo Cellai che condivide le parole del Consigliere Armentano, ringrazia il 
lavoro fin qui ben svolto dalla Consigliera Grazia Monti e condivide la proposta a Presidente, della 
Consigliera Dardano, della quale ha avuto modo di apprezzare il lavoro ben svolto nelle altre 

commissioni, inoltre propone, se tutti sono d’accordo, la votazione per acclamazione, come già 
effettuato nelle altre precedenti elezioni dei Presidenti di commissione. 
Interviene il Consigliere Montelatici,  molto dispiaciuto delle dimissioni della Consigliera Monti della 

quale ha apprezzato le notevoli qualità umane e professionali ed il lavoro svolto.  
Apprezza la proposta a Presidente della Consigliera Dardano e condivide la proposta di elezione per 
acclamazione. 
Prende la parola il Presidente Milani che, preso atto delle proposta ed accertato che tutti i presenti sono 

favorevoli e non ci sono contrarietà,  invita i Consiglieri all’applauso e proclama eletta Presidente della 
commissione 4 la Consigliera Mimma Dardano. 

Interviene la neo Presidente Dardano, afferma che non sarà facile sostituire la Consigliera Grazia 

Monti, per le sue grandi capacità, ringrazia tutti i Consiglieri ed il vice presidente Cellai. 

Passa al secondo punto del’ordine del giorno la risoluzione 1268/20 ed invita il primo firmatario per la 
presentazione. 

Interviene il Consigliere Armentano, evidenziando che la risoluzione pone l’accento sul  dramma che 

purtroppo si sta consumando negli ospedali e nelle RSA, dove nel momento dell’abbandono le persone 

sono lasciate sole dall’affetto dei familiari ma non del personale sanitario. 
Interviene la Presidente, vista e letta la risoluzione la trova straordinaria e ringrazia il Partito 
Democratico per averla proposta. Riprende un articolo da poco letto dove viene evidenziato che 

vivremo un periodo di “bolla psicologica”, il lutto è fatto di vari passaggi che andrebbero percorsi tutti, 

ma il coronavirus ci ha tolto questo passaggio, per chi l’ha vissuto questo è un atto traumatico.  

Interviene la Consigliera Bianchi, conferma l’importanza di questo atto che fra l’altro ci aiuta a ridare 

dignità ad un rito che forse avevamo socialmente un po’ dimenticato. Il coronavirus ha riportato 

all’attenzione di tutti noi  l’importanza della ritualità, importante è anche seguire gli esiti del “tavolo 

sulle  solitudini” avviato dalla Regione Toscana. 
Interviene la Consigliera Sparavigna, riprende ed approva quanto appena detto dal precedente 

intervento della Consigliera Bianchi riguardo alla volontà di collaborazione con gli altri enti. 

Esprime il ringraziamento della presidente Dardano per il discorso di insediamento e la capacità di 
andare a cogliere le sfumature che contraddistinguono le problematiche di natura sociale, molto spesso 
il sanitario ed il sociale  si sovrappongono fino a diventare un unicum. Ha apprezzato, in altri contesti, 

le grandi capacità della presidente ed è certa che potrà far ripartire la commissione pur vivendo questo 

momento di grande difficoltà ed anche considerata la complessità dei temi che la commissione tratta. 

Prende la parola la Consigliera Giuliani, esprime apprezzamento per l’elezione della presidente 
Dardano. Per quanto riguarda la risoluzione pone attenzione al tema del lutto che porta ferite e dolori 

difficili da elaborare, ed ancora più difficile quando non vi è la possibilità di dare il commiato, sia per le 
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persone che restano che per quelle che se ne vanno. Si auspica che gli ospedali già oberati di lavoro, 

possano fare questo ultimo sforzo affinchè si possa realizzare quanto chiede la risoluzione. 

Interviene il Consigliere Cellai che esprime la volontà di votare favorevolmente in quanto la ritiene 
opportuna ed intelligente. 
La Consigliera Sparavigna, chiede di nuovo la parola per esprimere un concetto che ritiene molto 

importante. Pone attenzione sul tema della fine della vita. In tutte le nostre comunità in tutte le epoche 

storiche il valore del ricordo ha da sempre contraddistinto la storia dell’uomo. E’ la prima volta che per 

una questione di sopravvivenza non si può stare vicino nel momento dell’abbandono. 
Prende la parola la Presidente e racconta un aneddoto relativo ad un fatto personale da dove si evince 
questa problematica. 
Non essendoci altri interventi la Presidente apre la votazione 
Voti favorevoli:  Presidente Consiglieri Dardano, Vice Presidente Cellai, Consiglieri Armentano, 

Bianchi, Calì, Di Puccio, Giuliani, Montelatici, Sparavigna. 
Voti contrari: nessuno. 

La Presidente, visto che la risoluzione è stata votata all’unanimità delle forze politiche presenti nella 
commissione propone al primo firmatario  che la risoluzione diventi di commissione, il capogruppo del 
Partito Democratico Nicola Armentano, primo firmatario della risoluzione, accetta. 
Non essendoci altro da discutere la presidente dichiara chiusa la Commissione alle ore 10:08. 
 
 
  Letto, approvato e sottoscritto nella seduta dello 05.01.2021. 
 
 
          I  Segretari                                                           La Presidente 
        Mario Rizzuti 
      Maurizio Sestini                       Mimma Dardano          
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